

百家单位·百名记者 双百惠民行

# 市总工会“夏季劳动保护专项行动”再次启动 “娘家人”为户外劳动者送清凉



户外劳动者驿站。

(通讯员供图)

## 清凉行

记者 李睿清  
通讯员 吴良才 张越

一盒盒防暑药送到手，一碗碗绿豆汤摆上桌……前不久，宁海县总工会用一场“户外送清凉”活动，为在炎炎夏日中辛勤奔波的环卫工人、外卖小哥、快递员等户外工作者送去一缕“清风”。随着宁波进入“烧烤”模式，市总工会组织的“夏季劳动保护专项行动”再次启动。据悉，本次活动将持续3个月，计划筹集资金2000万元，走访企业3000余家，惠及职工40万人。当前市总工会已派出9个工

作组，深入30个重点工程项目、产改试点单位、社会服务机构，以及外卖快递员、货运司机等新业态就业群体聚集点，进行上门慰问。“在走访过程中，我们不仅为一线职工送去‘清凉礼包’，还会督促企业落实安全生产和劳动保护工作责任、改善职工作业环境和条件，要求企业通过发放防护用品及高温津贴等方式，保障职工安全健康权益。”市总工会相关负责人说。

为更好保障外卖快递员、环卫工人等户外劳动者群体权益，宁波市各级工会将继续拓展“工会驿站”服务功能，通过投放防暑降温专项物资等“送清凉”活动方式，让更多在职职工感受到来自“娘家人”的关怀。

## 宁波多个高速收费站设置“清凉点”



工作人员为司机送上饮用水。

(王雨晨 摄)

实习生 尹幸芷 记者 金鹭  
通讯员 王雨晨

出梅以来，宁波多个高速收费站设置“清凉点”，为来往的司机朋友和户外工作者们带来夏日清凉。昨日上午，记者来到宁波收费站清凉点，掀开门帘，清爽凉风扑面而来，驱散了身上的暑气，让人精神一振。

此处纳凉点设在收费站附近的“智在亭”，与ETC办理点共处一亭，行人既可以在前办理ETC业务，也能稍作休息、聊解暑热。

纳凉点虽小，但“五脏俱全”。亭内一角设有桌椅可供休息，柜子上摆放着饮水机，旁边还设有自动贩卖机，市民可以自行取用饮用水，也可以在自动贩卖机中购买清凉饮料解暑。

“宁波收费站‘清凉点’24小时开放，提供空调和免费无线网络，常备清凉油、克痢痧等解暑药品，同样向有需要的市民免费提供。”浙江省交通集团宁波收费

站“七彩韵”志愿者胡腾腾介绍。

另外，志愿者们还会向车路过的司乘人员发放清凉礼包，内有藿香正气水、风油精等物资，还有夏季防疫驾驶等安全行车科普资料。

除了提供纳凉场所，宁波收费站“清凉点”还提供其他便民服务。下午3点左右，记者看见一位行色匆匆的父亲带着孩子前来，询问工作人员孩子能否暂时在此歇脚，随后会有人来接他。工作人员即刻引导两人入内，并给孩子送去饮用水。

胡腾腾告诉记者，附近的道路施工工人也会前来吹空调、接水。他们都会热情地提供服务。此外，“智在亭”内还设置了一台自助智能发票打印机，最快10秒即可“取票”。

记者了解到，目前，浙江省交通集团高速公路宁波管理中心已在宁波收费站、鄞州收费站、奉化收费站、宁海收费站、陆埠收费站、余姚收费站等6个站点设立纳凉点。

## 这碗绿豆汤，她一送就是13年

记者 王博  
通讯员 寇伊沛 任赛帅

“师傅们，辛苦啦！大热天，喝碗绿豆汤解解暑！”昨日上午，在鄞州区东胜街道中铁四局宁波市轨道交通7号线土建工程TJ7021标项目部，小山村饭店的老板娘周伏波和儿媳柯艳一起给建筑工人送来清凉的绿豆汤。

每逢夏天周伏波都会这样“出摊”，免费为老年人、快递员、建筑工人等送清凉绿豆汤，一送就是13年。

为了让大家早点喝上绿豆汤，她早上5点就开始忙活起来。考虑到送的对象中有一部分是老年人，她把临出锅所添加的糖，换成了营养价值更高的菊花老冰糖。在周伏波的影响下，她的儿媳柯艳也加入这项爱心行动，帮她熬制绿豆汤、装盒、

打包，忙个不停。

“这碗绿豆汤送得太及时了！我们的工作点在十几米深的地下，空间密闭、闷热潮湿，人更容易中暑。”当天，盾构机操作工许师傅接过周伏波的绿豆汤一饮而尽。

当天，除了建筑工人，社区内的环卫工人、快递员、高龄老人等也收到了周伏波的爱心绿豆汤。81岁的张珠珍一边喝着绿豆汤，一边和网格员王叶坤聊家常。“以前夏天，我都是自己熬绿豆汤的。现在自己干不动了，还能喝上这么可口的绿豆汤，真是开心！”张珠珍说。

“在周伏波的爱心感染下，我们社区共建单位也积极出资出力，为高龄老人、新就业群体准备了100份清凉礼包。礼包里，有风油精、藿香正气水、冰袖、沐浴露等物品。”戎家社区党委书记高素琼说。

## 关爱行

### 让高龄老人安然度夏

见习记者 王婧霞  
通讯员 凌沪琼

虽然还未入伏，但宁波多地最高气温已冲到了38℃，酷热难耐，各社区的高龄老人、独居老人过得还好吗？记者为此走访了鄞州的几个社区。

昨天一早，鄞州区邱隘镇方庄社区的工作人员钱海波来到了邱维樟老人家。

邱维樟今年92岁，30多年前从上海的工作单位退休后回到老家宁波，一直住在方庄社区。社区工作人员时常挂念着老人的身体健康，定期上门探望他，送一些生活用品，或与老人聊聊天。

在钟公庙街道钟裕社区，也有一支由社工、物业人员组成的“红马甲”队伍，逐户上门走访独居、孤寡、高龄老人群体，了解老人的身体状况和生活情况。

中午，在方庄社区福芯餐厅，记者看到一些米糕、饺子、

米粥陈列在保温柜中。这是社区老人昨天订购的餐品。

餐厅负责人黄江丰说：“所有的饭菜都是当天现做的。夏天到了，老人希望饭菜做得清淡、软烂一些，粥和汤再多一点，我们也根据他们的要求做了一些调整，推出季节性菜品，很受老人的欢迎。”方庄社区书记陈琼介绍，以前老人吃饭是通过社区订餐的。饭菜从饭店送出来，居民再拿回家吃，路上时间一长，饭菜的质量和口感无法得到保障，而且，固定的几种套餐吃得时间久了，老人就吃腻了。现在有了社区食堂的送餐服务，老人一个电话，想吃的饭菜就可以第一时间送到家，免去了大热天来回奔波。

钟公庙街道钟裕社区有多个社区活动室，这几天，工作人员一上班就把空调打开，给来这里避暑纳凉的居民营造一个舒适的纳凉环境。老人们坐着聊天、看电影，还能做瑜伽、合唱。

### 关爱烈日下的“城市美容师”



连日来，我市持续高温，给户外作业环卫工人带来了巨大挑战。为确保环卫工人的身体健康，江北区住建局环境卫生养护中心设置了70多个爱心驿站，让从事道路保洁的环卫工人能够就近进入驿站休息，同时还向他们发放了绿豆汤、矿泉水、清凉油、藿香正气散(水)等防暑物品。(王鹏 李越 摄)

## 暖新闻

### 把捡到的猫头鹰送到派出所 “小孩哥”这次又立功了

记者 王晓峰  
通讯员 罗校校 史杰柯

“警察叔叔，我们捡到一只猫头鹰！你看，就在这里！”7月6日，余姚凤山小学二年级学生潘安润在爸爸的陪同下，走进当地派出所接警大厅，将一个笼子交到民警手中。

原来，潘安润的爸爸潘先生是一名钓鱼爱好者。他在河边垂钓时，发现河面上漂浮着一只幼鸟。它在不停地挣扎，似乎受了伤。潘先生立即将它捞起，并找了一个纸箱进行临时安置，随后将其带回了家。

到家后，潘先生就发愁了：这是什么鸟啊？又该如何处理呢？这时，他儿子潘安润看到了，回想起自己曾在短视频中看到过的猫头鹰，于是父子俩一比对，认定这“小家伙”就是猫头鹰。

潘安润和爸爸商量后，决定将“小家伙”送到派出所，请求民警联系相关单位，对它进行救治。

值班民警胡溢洋接过这只幼年猫头鹰，对其进行初步检查。确认无误后，他联系余姚陆生野生动物收容救护中心。工作人员到场鉴定后，确认这是一只“领角鸮”，俗称猫头鹰，是国家二级保护动物。

目前，动物收容救护中心工作人员已将这幼鸟猫头鹰送到动物救助站进行救治，待其恢复后将放归大自然。工作人员和民警为潘安润及其父亲救助野生动物的爱心举动点赞。

另据记者了解，近年来宁波的自然环境越来越好，市民对野生动物的保护意识也越来越强，说明人与自然和谐发展的理念逐渐深入人心。民警提醒，市民主动保护野生动物的行为值得肯定，但也要注意，在发现野生动物受伤或被困的情况下，应及时报警，千万不要随意处置，否则很有可能一不小心触犯相关法律法规；其次，有些野生动物警惕心极强，有时好心投食，却有可能被攻击。

### 北仑为集卡司机的孩子提供“全日托”

本报讯(记者孙肖 通讯员叶晶晶 方佳璐)炎炎夏日，在北仑柴桥街道芦江工业社区内，一所特别的“卡娃”假日学校——“集润”假日学校昨日正式开学。它为来自五湖四海的集卡司机家庭的孩子们打造了一个快乐暑期乐园。假日学校以“全日托”的形式，为孩子们提供为期30天的成长体验课程，让他们的暑假生活变得多姿多彩。

随着开班仪式的举行，42名来自五湖四海的“卡娃”，满怀期待地踏入了芦江工业社区党群服务中心的大门。

“我们深知集卡司机家庭的不易，因此希望通过‘集润’假日学校，让孩子们在学到知识的同时，更能感受到来自社会的温暖与关爱。”芦江工业社区负责人表示，今年，社区精心策划了“集润童行、童乐、童享、童安”四大特色项目，每一项都承载着社会各界对孩子们的深切关怀。

北仑区交通运输局以其行业

优势，认领了“集润童行·交通研学”项目，为“小候鸟”提供了丰富的课外实践机会；柴桥街道妇联则依托当地自然资源，推出“集润童乐·乡村农旅”活动，让孩子们亲近自然，感受宁波的山水特色；北仑集运基地慷慨解囊，为孩子们提供免费午餐，确保他们吃得健康、吃得放心；而芦江工业社区则接过“集润童安·安全护苗”项目，组建了一支由社区党员、集卡司机、退休“卡嫂”等组成的志愿者队伍，全方位守护孩子们的安全。

“这里的课程不仅免费，而且内容丰富，真正解决了我们双职工家庭暑假看管孩子的难题。”“卡嫂”王伟伟对“集润”假日学校的公益性赞不绝口。

在接下来的一个月里，从红色教育的洗礼到兴趣教学的启迪，从创意美术的熏陶到产业研学的探索，“集润”假日学校将继续以丰富多彩的课程和活动，陪伴“卡娃”度过一个难忘的暑假。



假日学校的志愿者为孩子讲故事。

(许天长 摄)

## 民声

### 升阳泰大楼LED屏为啥“火出圈”？

孙根荣

据昨日《宁波日报》民生版报道：“贼噶热，人要yang掉了。”“拍完赶紧走！别中暑了，你背后186米鼓楼地铁站有乘凉点，冷气嘎嘎足！”“谢谢依，这么热还来宁波玩！”刚刚过去的双休日，与鼓楼一路之隔的升阳泰大楼LED屏因为独特的标语“刷爆”宁波人的微信朋友圈，吸引了众多市民游客驻足拍照。

升阳泰大楼LED屏为什么“火出圈”？长期以来，城市中的有些宣传标语，不是假大空，就是冷冰冰。譬如应对高温天，便会出现诸如“热浪来袭，打赢防范应对高温天气战”之类的标语。对此，群众早有诟病。升阳

泰文化传媒有限公司的工作人员跳出窠臼，让宣传标语展现城市温度，在提醒市民注意防暑的同时，加入宁波话的元素，既富有情趣，又展现宁波特色。如此接地气的标语，哪有不“火出圈”之理？

亲和、贴心、幽默的宣传标语，对于提升城市形象和声誉，吸引更多外地游客，促进当地旅游经济发展具有不可忽视的作用。升阳泰大楼LED屏“火出圈”的现象，反衬出一些城市的宣传标语过于刻板、教条，甚至让人看着不舒服。由此，从事城市宣传、文化传媒的有关部门和单位，是不是可以从中受到启发？

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)